
Hur mycket får det kosta att samla in förpack-
ningar och tidningar från hushållen? Om käll-
sortering ska vara meningsfullt måste det ge 
en nettovinst för miljön, och svaret blir därför 
att kostnaderna inte får överstiga värdet av den 
miljönytta sorteringen genererar. Det gör att 
systemen för återvinningsstationer och fastig-
hetsnära insamling måste utformas på ett sätt 
som minimerar transporter och andra resurs-
krävande insatser, och att alla vi som arbetar 
med återvinningssystemet ser som överordnat 
mål att använda våra resurser på det sätt som 
ger mesta möjliga miljönytta. 

Ibland går dock andra hänsynstaganden före,  
vilket Renhållningsverksföreningen nyligen 
visat. Man har undersökt de kommuner som 
själva valt att införa betydligt mer påkostade 
och resurskrävande insamlingssystem än 
övriga kommuner. Baserat på kostnaderna i de 
undersökta kommunerna har man dragit den 
helt felaktiga slutsatsen att insamlingskost-
naden i landet som helhet är två till tre gånger 
högre än vad den i verkligheten är. Undersök-
ningen lär oss dock hur lätt kostnaderna kan 
skena iväg om andra intressen sätts först. 
Framför allt varnar den för vad som kan hända 
om kommunerna skulle överta producenternas 
ansvar för insamling och kunna skicka notan till 
producenterna. 

Garantin för ett effektivt och miljöfokuserat 
system är att kostnads- och verksamhets-
ansvaret ligger samlat som idag, hos en och 
samma part. Det säger sig självt att det blir ett 
för samhället och konsumenterna dyrare och 
mindre effektivt system om ansvaret delas upp 
på skilda parter, exempelvis att kommuner eller 
fastighetsägare ges möjlighet att bygga insam-
lingssystem utan kostnadsansvar. 

Om miljönyttan sätts i andra hand leder det 
inte bara till ekonomiska risker utan till att 

hela grunden för 
källsorteringen 
hotas. Det avgö-
rande skälet till 
att svenska folket 
källsorterar är av 
omsorg om miljön 
och att man vill 
spara på naturre-
surserna, vilket är 
viktigt att komma 
ihåg. Detta och 
inget annat är 
källsorteringens 
kärnpunkt. Det 
är tack vare detta som vi får tillbaka så mycket 
som drygt 80 procent av alla tidningar och  
mellan 65-75 procent av alla förpackningar,  
vilket gör att insamlings- och återvinnings- 
nivåerna i Sverige är i världsklass.

Vi hade aldrig nått dessa siffror utan människors 
förtroende för att källsortering är meningsfullt, 
och alla vi som bygger vår verksamhet på  
källsorteringen är helt beroende av att detta 
förtroende bibehålls. Därför får miljönyttan 
aldrig underordnas ekonomiska särintressen 
- ingen källsorterar för att gynna någon  
annans budget. Vi måste se upp så att vi inte 
skapar så resurskrävande insamlingssystem 
att miljövinsten äts upp - då försvinner anled-
ningen att använda dem. Framför allt måste 
vi bli tydligare och bättre på att berätta om 
miljönyttan och ägna mindre kraft åt att främja 
särintressen. 

John Strand, vd, 08-566 144 12  

Källsortering till varje pris?

John Strand
vd Förpacknings- och Tidningsinsamlingen

NR 2 2006
Ett Nyhetsbrev från  

Förpacknings- och Tidningsinsamlingen 



Fel bild av återvinningskostnaderna  
i debatten

Vi har granskat den undersökning som bl a  
Renhållningsverksföreningen (RVF) hänvisat till i sin 
debattartikel i Dagens Nyheter där man påstår att 
återvinningssystemet i Sverige är två till tre gånger 
dyrare än man hittills trott. Granskningen visar att 
RFV:s undersökning enbart avser kostnadsläget i det 
20-tal kommuner i landet där man valt att med extra 
skattemedel, på eget initiativ och utan samråd med 
producenterna, skapa landets dyraste insamlings-
system. Dock utan att det gett förbättringar för miljön 
jämfört med det system resten av landet har. 

Varken i debattartikeln eller i undersökningen  
resonerar RVF vid något enda tillfälle utifrån ett miljö-
nyttoperspektiv. Hela verksamheten med insamling 
och återvinning av förpackningar handlar om att 
skapa miljövinster för samhället och dess medborgare, 
inte att minska eventuella kostnader för kommuner 
eller fastighetsägare. 

RVF föreslår istället ett system där kostnaden för 
insamlingen blir högre än värdet på den miljönytta  
insamlingen ger. Det förlorar alla på. Miljönyttan måste 
alltid sättas före olika särintressen och då handlar det 
om att fortsätta utveckla och förfina det redan effektiva 
och miljövänliga återvinningssystem vi har. 

Mer info: John Strand, vd, 08-566 144 12

Bara föremål som stått stilla minst 10 min 
fastnar på den nya ”Städkameran”

Kameror ska ge snabbare städning av 
återvinningsstationer

En särskild ”städkamera” som indikerar om en 
återvinningsstation snabbt behöver extra städning 
eller tömning testas nu i Skövde. Städkameran har en 
teknik som gör att enbart fasta föremål, exempelvis 
en pappkartong som stått stilla minst tio minuter, 
fastnar på den bild som sänds till vår städentreprenör. 
Människor som rör sig vid stationen registreras inte 
och genom att det därmed inte är fråga om person–
övervakning krävs inget särskilt tillstånd för denna typ 
av kameror. Faller testet väl ut kan städkameror bli 
aktuella för andra hårt belastade stationer. 

Mer info: John Strand, vd, 08-566 144 12

Nu kan återvinningssystemet  
i Stockholm byggas ut

Vi har nu enats med Stockholms stad om målet att 
bygga ut systemet med återvinningsstationer. Det gör 
att dagens 250 stationer kan ökas till 350 samt att de 
förses med större återvinningsbehållare. 

Det avtal som nu träffats mellan oss (FTI) och  
Stockholms stads Renhållningsförvaltning innebär 
att vi är överens om att systemet med återvinnings-
stationer i Stockholm ska byggas ut för att förbättra 
täckningen. Den låga kapaciteten i dagens system 
är en viktig orsak till problemen med överfyllnad och 
åtföljande nedskräpning. 

Avtalet innebär också att den typ av större behållare 
som testats på vissa platser i Stockholm nu enligt 
vissa villkor ska kunna användas generellt. Entre-
prenörerna får också tillstånd att tömma behållarna 
fram till klockan 21 alla dagar i veckan istället för 
som tidigare fram till klockan 19. Staden har också 
godtagit vårt krav att inga stationer på kommunal 
mark ska tas bort med mindre än att vi anvisas plats 
för en ersättningsstation.

Med dessa förändringar får vi bättre förutsättningar 
att klara både kapacitetsbehovet och behovet av  
tömning kvällstid. Därmed kan risken för överfyllnad 

och åtföljande nedskräpning reduceras betydligt. 
Problemet med nedskräpning till följd av otillåten 
dumpning av grovsopor och annat avfall kvarstår 
dock, men väntas minska i takt med att staden bygger 
fler särskilda återvinningscentraler för sådant avfall. 

Avtalet träder i kraft den 1 januari 2007 och löper fram 
till utgången av 2009. Det kan därefter förlängas.

Mer info: John Strand, vd, 08-566 144 12



Insamlingen får gott betyg  
av svenska folket

Vi har låtit SIFO Research International undersöka svenska 
folkets engagemang och inställning till återvinning.  
Resultatet visar att engagemanget är stort bland invånarna.

Vi får ett mycket gott betyg på hur man anser att  
insamlingen av förpackningar och tidningar fungerar.  
9 av 10, det vill säga 87 procent, av de tillfrågade uppger 
att de är ganska eller mycket nöjda. Endast 10 procent 
av de tillfrågade tycker att insamlingen av förpackningar 
fungerar dåligt. När det gäller insamlingen av tidningar 
är betyget än bättre. Endast 6 procent är missnöjda, 
medan 90 procent anser att insamlingen av tidningar 
fungerar ganska bra eller mycket bra.

Hela 98 procent av de tillfrågade anger att de sorterar 
minst ett materialslag, medan 53 procent säger att de 
sorterar samtliga förpackningsslag och tidningar. Dess-
utom har svenska folkets stöd för materialåtervinning av 
förpackningar ökat. Idag anser 56 procent att förpack-
ningar ska materialåtervinnas, jämfört med 46 procent 
år 2004. Endast 17 procent anser att det är bättre att 
förpackningarna förbränns till fjärrvärme, något färre än 
2004 då siffran var 18 procent.

Resultatet är mycket glädjande. Idag vet alla att det är 
viktigt att källsortera sina förpackningar och tidningar, 
och att man därmed gör en god miljöinsats. 79 procent 
av de tillfrågade angav just ”för miljöns skull” på frågan 
varför man källsorterar.

SIFO-undersökningen ägde rum i februari 2006 och 
totalt genomfördes 1100 telefonintervjuer.

 

Naturvårdsverket bekräftar resultaten
Naturvårdsverket genomförde en liknande undersök-
ning i våras som också visar att allmänheten anser att 
det är god ordning vid återvinningsstationerna i landet. 
I den undersökningen uppgav endast 4 procent av de 
tillfrågade att den återvinningsstation som de besöker är 
mycket nedskräpad och 77 procent anser att ordningen 
på återvinningsstationen är bra eller mycket bra. Även 
här är det för miljöns skull som man källsorterar  
(70 procent) och 93 procent anger att man sorterar något  
eller flera avfallsslag (här ingick även elektronik och 
farligt avfall i frågan).

Mer info: Åsa Sohlén, informationsansvarig, 08-566 144 07

Ny upphandling för tidningar 

Pressretur, materialbolaget för tidningar, kommer 
att upphandla insamlingsentreprenader i södra och 
mellersta Sverige under första halvåret 2007. I det 
aktuella området samlas ca 250 000 ton returpapper 
in varje år, vilket är ungefär 50 procent av den totala 
insamlingen i Sverige.

Entreprenaden omfattar insamling (inkI behållare) 
och sortering av tidningsmaterialet. Leveranserna  
till pappersbruken hanteras av pappersbruks- 
organisationerna.

Den preliminära tidsplanen är:
Februari:	 Förfrågningsunderlag sänds ut till intres	-	
	 serade entreprenörer
April:	 Anbud Pressretur tillhanda
Maj – juni:	Förhandlingar med utvalda entreprenörer
15 juni:	 Besked om fördelning av uppdragen

Intresserade entreprenörer är välkomna att göra en 
preliminär intresseanmälan per e-post till  
goran.nilsson@sca.com

Mer info: Göran Nilsson, vd Pressretur, 08-566 144 91

Ny åtgärdsplan tas fram  
mot nedskräpning

De senaste fem åren har vi på FTI gjort en rad olika  
insatser för att minska nedskräpningen vid åter- 
vinningsstationerna. Ökad städning, sopspaning och  
informationssatsningar har haft effekt temporärt men 
ofta återkommer nedskräpningen efter en tid, eller så 
flyttar problemen till andra stationer. Generellt har  
fortfarande omkring 10 procent av stationerna  
återkommande problem. 

Mot denna bakgrund har vi nu inlett en översyn som ska 
utmynna i en långsiktig åtgärdsplan mot nedskräpning. 
Bland annat hoppas vi på att kunna utveckla samarbetet 
med kommunerna för att komma åt de bakomliggande 
orsakerna till nedskräpningen. 

Mer info: John Strand, vd, 08-566 144 12



Förpacknings- och Tidningsinsamlingen ägs av materialbolagen Plastkretsen, 
Returkartong, MetallKretsen och Pressretur. Svensk GlasÅtervinning har,  
genom ett avtalat samarbete, en plats i FTI:s styrelse. FTI är de fem  
materialbolagens gemensamma servicebolag med uppdrag att  
arbeta med frågor som rör insamlingen av hushållens  
förpackningar och tidningar på återvinningsstationerna.
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Jobbar du med avfallsinformation i kommunen?

Nu vill vi bli bättre i vår dialog med dig som jobbar som 
avfallsinformatör i kommunen. Därför har vi lagt ut en 
enkät på vår webbplats där du kan lämna synpunkter 
på det informationsunderlag som vi har idag och vad 
du tycker saknas. Svaren ska göra att vi blir bättre på 
att hjälpa kommunerna med informationsansvaret om 
återvinning av förpackningar och tidningar. Samtidigt 
samlar vi in e-postadresser, så att vi har möjlighet att 
kommunicera direkt med dig i fortsättningen.

Enkäten ligger ute till årsskiftet på adressen  
www.ftiab.se/infoenkat. Den tar några minuter att svara 
på. Tack för att du tar dig tid - dina åsikter är värdefulla!

Mer info: Åsa Sohlén, informationsansvarig, 08-566 144 07
Förvandlingen – ny broschyr för barn

Vi har tagit fram en ny broschyr, Förvandlingen – så 
hjälper du gamla förpackningar och tidningar att få nytt liv. 
Broschyren riktar sig främst till barn i åldern 9-12 år och 
tar upp det viktigaste om källsortering och återvinning av 
förpackningar och tidningar. Dessutom ger den svar på 
vad som händer med det insamlade materialet. 

Broschyren finns att beställa och ladda ner digitalt på 
www.ftiab.se/bestallning

Mer info: Åsa Sohlén, informationsansvarig, 08-566 144 07

Mikael Ankers lämnar REPA

REPA:s vd Mikael Ankers kommer att lämna sin  
befattning vid årsskiftet. Mikael var med och byggde 
upp materialbolagen och REPA från starten 1993 
och har dessutom vid några tillfällen varit VD även i 
Förpackningsinsamlingen.
 
– Det har varit en mycket händelserik och spännande 
period och inget tyder på att fortsättningen för REPA 
blir mindre spännande. Jag fyller 60 år nästa år och 
är glad att nu kunna börja trappa ner mitt yrkesverk-
samma liv, säger Mikael. 

Mer info: Mikael Ankers, vd REPA, 08-566 144 01

REPA har ny logotyp

Efter tolv år byter REPA logotyp. Den nya logotypen inne-
håller det välkända märket ”Gröna Punkten” som är ett 
gemensamt varumärke för de olika nationella åter- 
vinningssystemen runt om i Europa. Logotypen markerar 
REPA:s delaktighet i detta system, och deras kunder har 
rätt att använda varumärket på sina förpackningar.  
Märket är en symbol för insamling och återvinning av  
förpackningar och visar att förpackningsavgifter är  
betalda i det land där produkten säljs.

Mer info: Ulrika Brohoff, informationsansvarig REPA, 08-566 144 15


